

2.50 plus  
7.50  
14.50  
29.00  
MOS

guerra

sea publi  
la Conferen  
il, que ha ce  
n esta capi  
o pasado.  
rgalleceros  
os pronosti  
tado porque  
hoy tendre  
n, sintiendo  
os se hayan  
amente para

l del fracaso  
ablea ha si  
su política,  
lono del pad  
os Unidos  
se elevarán

s potencias,  
ca, Francia  
con dispo  
o los intere  
es muy difi  
en los hom  
truisimo ne  
a atender al  
pueblos to  
uda alguna,  
le esta indo.

Cámara de  
entando lo  
ncia, el po  
lancado su  
tené que el  
mblea de di  
los países,  
consigno la  
ra economí

pronósticos  
cumpliesen,  
n una fase  
r y a perder

el fracaso?  
ción, y por  
guardán las

egados han  
ndres muy  
obsequiados,  
de la Gran  
atenciones  
resos de la  
s gastos pa  
esetas entre  
a el Museo  
y estancias  
iones y del  
fa de la So

al Cresad

A -  
áfico

MERICANO

68.00  
88.00  
98.00  
88.50

con 87.10  
sin 98.99

ano 142.00  
540.00  
188.76  
186.50  
00.00  
620.00  
191.00  
7.10 107.80

46.85  
59.85  
8.99

do 11 - Teruel

### En cada pueblo una Asociación

Es urgente, es inaplazable. Hay que sembrar la provincia de Asociaciones de Padres de Familia. Lo manda la Jerarquía, lo pide la conveniencia, lo exige la necesidad. Y multiplicar las escuelas católicas. Por cada una que se nos cierre debemos abrir diez. Los niños católicos deben educarse en escuelas católicas. Establecerlas es el primero de nuestros deberes, y el más sagrado de nuestros derechos



# ACCION

## DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO II.—Redacción y Administración: Temprado, 11

Jueves 3 Agosto 1933

FRANQUEO  
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NÚM. 216

# Parece que los radicales no están dispuestos a seguir facilitando sus votos al Gobierno

TEMAS DEL DIA

## CUANDO PASAN RABANOS...

Cuando pasan rábanos, dice el aforismo, hay que tomarlos. Rabanos oratorios radicales socialistas pasan hoy por nuestra puerta y a tal actualidad rabanesco hay que consagrar estas líneas.

Quien conozca a Marcelino Domingo no hallará el menor motivo de sorpresa leyendo su conferencia de ayer, corregida, ya que no aumentada, en la edición de la Hoja Oficial. Don Marcelino es siempre un bosque de palabras y casi un desierto. Toda la substancia de él es esta: en la obra en que está empeñada la República, de la cual obra destacan las leyes laicas y las agrarias, que hieren conciencias e intereses, es indispensable la colaboración socialista.

Es una opinión, y una opinión sin duda desinteresada, como que, de prevalecer, permitiría que el señor Domingo siguiera en el Gobierno dando palos de ciego en lo agrario, como los dió en lo laico; pero precisamente en eso estriba el problema: en que hay otros radicales socialistas que opinan diametralmente lo contrario que el ministro de Agricultura. Y como existen esas dos tendencias que en algo de lo que sostienen parecen irreductibles, evidente es la escisión del partido radical-socialista: Y como en el Gobierno debe estar representado el partido entero, y no un grupo más o menos numeroso de él, evidenciada la escisión tiene que reflejarse en aquel y producirse una crisis puesto que resulta afectada la mayoría.

Y en eso estamos, porque no hay otro remedio que estar. Los «genizaros del azafismo y casi del dominguismo dicen que quienes hablan de crisis, más aun que la «escisión aludida son derrotistas. Por la cuenta va adquiriendo dilataciones insospechadas en la zona del derrotismo, porque ya no están avocados en ella solamente los monárquicos y los monarquizantes, sino la inmensa mayoría de los republicanos, e incluso el mayor número de los socialistas que no son partidarios de la participación directa en el Gobierno y que no están unidos a esto por ningún enchufe. Porque ¿quienes son los que dejan de hablar de la crisis y de reconocer los grandes motivos que hay para su planteamiento? Únicamente quienes usufructúan personalmente el poder. Todos los demás creen que para no plantearla o simplemente para demorarla hay que echarse a la espalda dos cosas de las que no deben prescindir en ningún caso los gobernantes; una: el mejor servicio de los intereses de España y de la República; otra: que nadie dude de que no faltan aquellos a las más elementales exigencias de la delicadeza política. ¿Y quien no ve la bizarría con que en la actualidad se prescinde, por los ocupantes del Poder, de ambas cosas?

PATRICIO

## Trabas a la exportación

El desamparo en que se encuentran los intereses agrícolas viene a comprobarse nuevamente con las medidas adoptadas por el Gobierno francés contra las frutas españolas. El Gobierno de la nación vecina ha dispuesto, a pretexto de que estas frutas tienen la plaga del piojo de San José, una rigurosa inspección, pernicioso por lo lenta, de los productos que han de atravesar la frontera.

Por si era poco la restricción impuesta a las exportaciones—más de un cincuenta por ciento con relación a las del año anterior—ahora, con un falso motivo, se paraliza la entrada de frutas españolas en Francia. Pretexto inciento, dado, porque los ingenieros agrónomos españoles niegan el fundamento de la disposición francesa. Todo esto puede servir a los intereses nacionales de Francia, que aconsejan el cierre de la frontera a las frutas o por lo menos las restricciones a su entrada. Pero el desamparo de la economía existe por causas que son imputables a nosotros mismos. Según la información telefónica a que nos referimos, los comerciantes españoles que se ven perjudicados con el acuerdo francés se han dirigido

a la Embajada para requerir el dictamen del ingeniero agrónomo agregado. Brillaba por su ausencia en el Centro oficial donde debe prestar sus servicios. Fué nombrado hace dos meses y no cumple con su deber.

Para remediar situación semejante, harto repetida, de nada servirán las asambleas de fuerzas vivas y productores, que generosamente se están prodigando. Lo que hay que evitar es la ausencia intolerable del sentido de responsabilidad y de protección a los intereses confiados.

Nuestros ministros aún no han respirado. Es de esperar que contra la arbitraria decisión del Gobierno francés vengan la protesta y las represalias adecuadas. Si ha de alzarse la voz de los que representan intereses colectivos—no ya amenazados sino perseguidos por una política extranjera que no tiene la contrapartida de nuestra defensa nacional—, signifiquemos nuestra queja con el deseo de que pronto desaparezca esta otra traba a la salida justa de las frutas de nuestro país.

Carlos Muñoz

Médico-Dentista

Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 7  
Joaquín Arnau, 8

## Reunión de la minoría radical socialista

### Incidente entre Feced y Barnés

Madrid.—Esta mañana se reunió la minoría radical socialista.

Terminada la reunión, el señor Baeza Medina dijo a los periodistas que durante ella, el ministro de Agricultura, don Marcelino Domingo, expuso el problema político que plantean al Gobierno las bases de colaboración que le fueron presentadas por el partido radical socialista.

La reunión continuará esta noche a las diez y media.

### El Comité Ejecutivo del partido

Madrid.—También se reunió hoy el Comité Ejecutivo del partido radical socialista presidido por el señor Gordón Ordax.

Al salir los reunidos, fueron abordados por los periodistas a quienes manifestaron que todo está supeditado a la reunión que esta noche celebrará la minoría.

### Manifestaciones de Galarza

Madrid.—En los pasillos de la Cámara, el presidente de la FIRPE señor Galarza, fué interrogado por los periodistas acerca de la reunión que esta mañana celebró la minoría radical socialista.

—Todos los oradores—dijo—se expresaron en términos de gran mesura. Continúa la divergencia de opiniones, pero afecta más a la forma que al fondo.

Yo creo—añadió—que en la reunión de esta noche se hallará una fórmula de concordia.

### Incidente entre Barnés y Feced

Madrid.—Se sabe que al terminar la reunión que esta mañana celebró la minoría radical socialista, surgió un vivo incidente entre los señores Feced y Barnés.

Aquel dijo a éste que le dirá todo lo que tiene que decirle, donde debe hacerlo.

Varios diputados intervinieron logrando apaciguar los ánimos.

### La Ley de Arrendamientos Rústicos

#### Los agrarios no la obstruyen sistemáticamente

Madrid.—La Comisión de Agricultura se reunió esta tarde, aprobando los tres primeros artículos del proyecto de Ley de Arrendamientos que en el dictamen han sido modificados.

Terminada la reunión, el presidente de la Comisión dijo a los periodistas que no sabe nada acerca del rumor de que van a ser fundidos en uno solo todos los artículos del proyecto de Ley de Arrendamientos.

#### Los agrarios y vasco-navarros

Madrid.—Hoy se reunieron los diputados de las minorías agraria y vasco-navarra, para tomar acuerdos relacionados con la marcha del debate del Proyecto de Ley de Arrendamientos Rústicos.

Terminada la reunión, el señor Calderón dijo a los periodistas que como ellos no realizan una oposición sistemática a este proyecto, sino por el contrario lo que desean es que sea debidamente discutido, han encargado al señor Lamamié de Clairac que haga en el salón de sesiones una declaración en el

## Guerra del Río y Martínez Barrios así lo afirman

Se dice que esta semana se planteará el debate político

Madrid.—«El Sol» publica en su número de hoy un suelto en el que se dice que el señor Azaña intenta buscar la colaboración de la minoría radical, y a este efecto se están realizando muy activas gestiones cerca del señor Lerroux.

La mayoría—dice—está cansada y los últimos quorums se obtuvieron merced al apoyo de los radicales que prestaron sus votos al señor Azaña.

El problema consiste en saber si los radicales están o no dispuestos a seguir apoyando con sus votos la precaria situación de este Gobierno.

### Todos de acuerdo menos los socialistas

Madrid.—El mismo periódico, en otro suelto, dice que todas las minorías republicanas representadas en el Gobierno, están conformes con las bases de colaboración que tienen presentadas el partido radical socialista, y por lo tanto, la única que discrepa es la minoría socialista.

### Manifestaciones de Martínez Barrios

Madrid.—El señor Martínez Barrios en una conversación que hoy sostuvo con los informadores de la Prensa, les manifestó que es absurda la información que publica un periódico de Madrid, según el cual, los radicales accederán a dar sus votos al actual Gobierno cuantas veces éste los necesite.

Por el contrario—dijo—yo creo que debe plantearse inmediatamente el debate político, pues la cuestión política no puede seguir así.

Entiendo—agregó—que los diputados de la mayoría están obligados a venir con asiduidad al Parlamento, pues nosotros no estamos dispuestos a actuar como un grupo más de esa mayoría.

### Dice Guerra del Río

Madrid.—En iguales o parecidos términos que el señor Martínez Barrios, se expresó hoy ante los periodistas Guerra del Río.

Afirmó que esta semana será muy interesante por la difícil situación en que se ha colocado el Gobierno.

—Veremos,—dijo—, qué hace ahora el señor Azaña al faltarle los votos de la mayoría.

Yo creo que el debate político se planteará esta misma semana.

Mañana se reunirá la minoría radical presidida por el señor Lerroux, a fin de estudiar la situación política y ver el camino que debe seguir, porque suplir los radicales la falta de diputados de la mayoría, no puede ser.

sentido de que si la Comisión acepta alguna de sus principales enmiendas, los agrarios, facilitarán mucho la discusión del proyecto.

Añadió también el señor Calderón que los reunidos nombraron una ponencia para que se ponga al habla con la Comisión de Agricultura y exponga ésta los puntos que la minoría considera esenciales.

Si la Comisión se muestra intransigente,—dijo el señor Calderón,—continuaremos la obstrucción con todas sus consecuencias.

Por su parte el señor Royo Villanova dijo a los periodistas que los agrarios para justificar su nombre, deben recoger lo más importante que sobre la Ley de Arrendamientos han dicho las más destacadas personalidades en el salón de sesiones.

Esperamos,—añadió—, llegar a un acuerdo con la Comisión, pues esta es la hora fatal.

## Poder trabajar, poder vivir como antes

No hay fascismo. Lo que pasa es que el pueblo comienza a cansarse de una tiranía ejercida por una determinada clase y que no tiene por qué soportar.

Si los gobernadores civiles cumplen con su deber a estas horas deben estar informados los ministros, pero de manera especial los de Agricultura y Trabajo, de lo que pasa en Andalucía y en Extremadura. Las gentes del campo, los braceros agrícolas, incluso los afiliados a las organizaciones de la U. G. T. tienen, a lo que parece, su programa «más mínimo»? ¿por qué han de ser de peor calidad que la conjunción?—, que no es lícito que los señores Domingo y Largo Caballero desatiendan y menos todavía que finjan ignorarlo.

¡Y son tan modestas las aspiraciones de los campesinos andaluces y extremeños! Se reducen a estos deseos: Trabajar a jornal, como antes; que les paguen como antes; y poder vivir, como antes, en relaciones de armonía con todo el mundo. ¿Se puede redactar un programa «más mínimo»? Pues no otro es el que quisiera ver realizado los obreros agrícolas de dos de las regiones españolas en que más agudizado está el problema del campo. ¡Ah!, y los braceros extremeños y andaluces ponen buen cuidado en anteponer a sus peticiones una afirmación: la que no quieren tierras ni asentamientos.

Trabajar a jornal, como antes, y poder vivir, como antes! Es su única ilusión, que hace más bella todavía la situación en que ha colocado a las gentes del agro la política socialista.

## Funerales y entierro del reverendo padre Calasanz Rabuza

Anteayer recibió sepultura el muy reverendo Padre Calasanz, de las escuelas Pías. Al funeral, celebrado en la iglesia de las Escuelas Pías, de Valencia, asistió, a pesar de lo rápido de la noticia y poca oportunidad de la estación, multitud selecta de amigos y conocidos. Allí vimos nutrida representación del Clero secular y del regular como Carmelitas, Redentoristas; a don Manuel Martí, decano del Colegio de Licenciados y Doctores; a don Francisco Beltrán, decano de la Facultad; a don Luis Larrea y Francisco Pérez, secretario y oficial primero del Ayuntamiento; a don Vicente Calvo, al presidente y secretario del Centro Aragonés, a otros más, ex alumnos, conocidos, prestigiosas personalidades, difíciles de enumerar.

Ofició el Padre Rector en la misa y en el responso el muy reverendo Padre Provincial; presidió la triste ceremonia religiosa el Padre Provincial, acompañado de los Padres Rectores de Albacete, de Castellón, de Algemés, del Grao y venidos de otros Colegios de Gandía y Alciria. Mención aparte merece la representación de Escolapios de la provincia de Aragón, integrada por los Padres Claudio Goni, Santo Pastor y Andrés Boin. De entre la seria concurrencia destacábase la blancura de tocas y la piedad ferrosa de las lágrimas de las religiosas de las Hermanitas de los Pobres, de Obreras, y en grupo numeroso de las Hermanas de la Caridad de Santa Ana, venidas de las Casas de Utiel y de Algemés, que junto con las del Colegio Parque y de la Casa de la Salud del Camino del Grao, acompañaron en el dolor al que fué para ellas y su institución maestro en el consejo y padre en sus estímulos y dirección espiritual.

Después del funeral fué conducido el cadáver a su última morada

en un coche sencillo, y sobre el frente, un bonete, sin más emblemas ni coronas. Aquella figura, aquella luz y amor, fundidos en el orador cristiano modelo, aquella voz, habían pasado; con el silencio de los humildes hacía su camino hacia el cementerio; el traqueteo del coche fúnebre sobre el pavimento y cáñamo empedrado, parecía acompañar el somormujo de las oraciones y plegarias mezcladas con lágrimas difícilmente reprimidas.

El orador grandilocuente, multiforme, electrizador, que hizo las oraciones fúnebres famosas del Papa Pío X, del Cardenal Benlloch, no tenía la suya, digna, oportuna. Y en esta paz recatada y quieta serena quedaba flotando su figura en la imaginación de los que le siguieron hasta su última morada. Porque el fervor de las plegarias no levanta alborotos, al dirigirse a Dios, rogando por los que aman en la tierra y de quienes esperamos igualmente amor desde el cielo...

Reiteramos nuestro más sentido pésame. En paz descanse.

## EL AGUILA

FABRICA MODELO DE CERVEZA Y DE HIELO  
MADRID

Depositarlo para la provincia de Teruel:

Emiliano P. Pérez Buisón  
Piquer, 20 2°

## Academia turolense

Preparación del Magisterio. Cursos. Ingreso Normal. Oposiciones. Clases orales. Correspondencia.

Temas locales

# ¡Luz! ¡Más luz!

¿Por qué ha dimitido el señor Borrajo la Alcaldía de esta ciudad? He aquí la pregunta que desde hace días está en todos los labios.

El señor Borrajo fué elevado por el sufragio de sus convecinos a los escaños edilicios y, más tarde, por los votos de sus compañeros a la Alcaldía de la capital.

Es, pues, a los terolenses, es a sus electores, a quienes el señor Borrajo ha debido dar, debe dar aún, una explicación clara y congruente de su dimisión.

¿Qué causas la han motivado? Nosotros no creemos que entre ellas figure la inasistencia de quienes a tan alta magistratura — la primera en la ciudad — le elevaron. Nosotros no podemos suponer siquiera que la persona tan prestigiada en el nuevo régimen como el señor Borrajo, se haya visto dolorosamente defraudado ante la marcha de una Corporación democráticamente elegida, ello sería tanto como proclamar el fracaso de los métodos electivos que el sistema preconiza como insuperables. Nosotros no queremos admitir la hipótesis de que, la actitud, de quien hasta hace bien pocos días fué nuestro alcalde, obedezca a los peregrinos sistemas de oposición que los ediles socialistas venían desde hace tiempo poniendo en

práctica, procedimientos que por coaccionar a los concejales — llenado para ello el salón de sesiones de un público adicto y previamente ensayado — impedía el libre ejercicio de las prerrogativas edilicias. Nosotros, en fin, no queremos creer que, ingerencias extrañas e intolerables en la función municipal, hayan puesto a nuestro exalcalde en trance de abandonar su cargo.

¡Pero son tantas las cosas que por ahí se dicen...! ¡Es tal el cúmulo de encontrados comentarios que de la situación municipal se hace...!

En fin, nosotros — y con nosotros la opinión pública — deseamos que con claridad se nos diga:

¿Qué ocurre en el Ayuntamiento? ¿Por qué se van quienes no se deben ir y permanecen algunos que por manifiesta incompatibilidad no deben permanecer?

Es el pueblo quien pregunta y creemos que en un régimen democrático al pueblo, que siente avidez de enterarse, se le debe dar pronta y rápida satisfacción.

¿Lo creen así nuestros ediles? ¿Sí? Pues... ¡hágase la luz!

**Marcial Laguna Paracuellos**  
ABOGADO-PROCURADOR

Marqués de Arana, 2 entresuelo TERUEL

## ¡Transportistas y automovilistas!

Si veláis por vuestros intereses, antes de comprar una cubierta para vuestro camión o coche, consultarme precio, pues con la diferencia de precio sobre todo, ahorraréis para vuestra patente.



En vuestros camiones, montar la cubierta BALON y CONFORT, en vez de la cubierta alta presión, que haréis un 30 por 100 más de kilometraje y ahorraréis un 60 por 100 en las reparaciones, en vuestros coches, montar la cubierta SUPERCONFORT MICHELIN.

No olvidar que en precios no hay quien me pueda competir

CASA CENTRAL  
Avenida República, 25  
Teléfono, 110  
TERUEL

AUTO-SALON  
**José María Morera**

SUCURSALES  
Blasco, 4 Pizarro, 27  
Tel.º 64 Tel.º 15225  
ALCAÑIZ VALENCIA

## ¡¡ALGO NUEVO, ENTERAMENTE NUEVO!!

Equipe su automóvil con neumáticos



(DE GOOD-YEAR)

Inflados a presiones tan bajas como 15 libras!

Mullido perfecto, supertracción, seguridad extra, aspecto elegante y economía

AGENTE EXCLUSIVO

**- Julio Galán -**

C. Galán, 4 - ALCAÑIZ

Representante en Teruel **Garage Teruel**

## ECOS DE SOCIEDAD

### Viajeros

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro buen amigo el prestigioso propietario de Conclud don Lorenzo Remón Valero.

— En nuestra Redacción hemos estrechado la mano de don Miguel Medea dignísimo párroco de Mora de Rubielos y buen amigo nuestro.

### Acuse de recibo

El señor alcalde interino don Manuel Sáez, ha tenido la deferencia de dirigirnos un atento comunicado, invitándonos a la procesión cívica del día 4 y al Vino de Honor que se dará en el Salón de actos de este Ayuntamiento.

Agudecemos sinceramente esta fineza.

### A VALENCIA

## Para asistir al homenaje a nuestra región

A las cinco de la mañana pasaron por esta capital las representaciones de las dos provincias hermanas—Zaragoza y Huesca—que con la de Teruel, que se les unió aquí, van a Valencia a asistir al homenaje que la bella ciudad del Tui tributa a Aragón para corresponder dignamente a los agasajos de que fueron objeto los valencianos en Zaragoza con motivo de la inauguración del ferrocarril Camínreal.

La banda municipal de música interpretó alegres piezas en la estación durante la breve estancia de nuestros queridos paisanos.

Por lo impestivo de la hora no acudió público a la estación.

A estos festejos no sabemos si habrán sido invitados los demás periódicos locales. El nuestro no lo ha sido. Por ello — y aun sintiéndolo mucho — nos vemos obligados a privarnos de recoger en nuestras columnas la reseña de los brillantes actos que en honor de Aragón se van a celebrar estos días en Valencia.

Ello, no obstante, queremos dejar consignado en estas columnas nuestro más fervoroso saludo a la región valenciana y nuestra adhesión más decidida a cuantas iniciativas tiendan a unir cada día más los lazos de afectos y a intensificar el intercambio de intereses espirituales y materiales de las regiones hermanas.

## Hallazgo de unas llaves

A la disposición de quien acredite ser su dueño, hay en el retén de la guardia de Seguridad dos llaves pequeñas y llavero.

## Se desea vender

LA VENTA DE BARRANCO con las fincas de s. cano que rodean y sitas en el término de Audé y Conclud. Para ir a dar más detalles a su propietario don Lorenzo Remón Valero en Conclud.

## Gran ocasión

Se venden dos coches seminuevos de cinco y diez plazas a precios reducidos.

Razón en la ZAPATERIA DE LOZANO, Ramón y Ceja. 57

## Centros oficiales De la provincia

### GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a la primera autoridad civil de la provincia:

Comisión de Monforte de Moyuela; don José María Mesía y don Alejandro Górriz, de Cuenca; don Francisco Oquendo, de Monterde, y señor Turón, de Madrid.

### REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico:

Nacimiento.—P e d r o Lorenzo Dueñas, hijo de Lorenzo y Cristina.

Matrimonio.—Pedro Julián Mafcas, de 35 años, soltero, con Joaquina Herrerero Mafcas, de 33 años, soltera.

### DIPUTACION

Ayer mañana ingresaron en arcas provinciales:

Por aportación forzosa:

Terriente, 450 pesetas.

### HACIENDA

Señalamientos de pago puestos al cobro en esta Delegación:

Señor ingeniero jefe del Distrito forestal, 57.528'97 pesetas.

Don Eduardo Nuez, 9.612'20.

Señor ingeniero jefe de Industria, 123'38.

Señor administrador Loterías, 7.011'28.

Señor depositario pagador de Hacienda, 55.000.

## ¡Remolacheros!

Múltiples experiencias nos han demostrado que el empleo, por fanega, de 60 a 100 kilos de

**Sulfato de Amoniaco** a la siembra, y

50 a 70 kilos de

**Nitro-Cal-Amón** (NITRATO GREDA)

en cobertura, en el cultivo de la remolacha, produce rendimientos cuantiosos

DE VENTA EN TODOS LOS

ALMACENES DE ABONOS

INFORMES:

SOCIEDAD ANONIMA

AZAMON

Madrid

Sucursales: LOGROÑO - BURGOS-ZARAGOZA - VALENCIA

SEVILLA-MALAGA-BARCELONA y CASTELLON

### Puebla de Valverde

Por la Guardia civil del citado pueblo han sido realizadas las diligencias precisas para el descubrimiento y detención del autor de las lesiones ocasionadas al vecino de Formiche Bajo Adolfo Jarque Vicente, de 18 años, soltero, natural de El Castellar.

Realizadas las gestiones necesarias, dieron por resultado la detención del vecino de dicho pueblo Julio Gómez Fortea, de 20 años, soltero y de oficio jornalero.

El hecho tuvo lugar en el punto denominado «Barranco Lucosa» de aquél término municipal.

Las lesiones fueron calificadas de leves por el médico titular de la villa.

Con el atestado instruido, el autor fué puesto a disposición del señor juez correspondiente.

### Libros

Por la Guardia civil, ha sido denunciado por promover un fuerte escándalo en la vía pública e insultar de palabra y obra a sus vecinas, Juana López Moreno y a su hija Carmen Pérez López, de 37 y 17 años respectivamente, el vecino de la misma, Rogelio Soriano Cortés, de 38 años, natural de Torrebraja (Valencia)

Naranja, limón Mandarina «Torres», esencias, zumos y jarabes. Concentrados para jarabes naturales.

## MARTIN HERMANOS

NULES (Castellón)

VENTA EN TERUEL:

ULTRAMARINOS DE CASIMIRA BEJARANO; BAR DE MARTIN ABRIL, Joaquín Costa, 18; MANUEL PARICIO, Bajada San Francisco, 48; CAFE CENTRAL; CITY BAR; CASINO MERCANTIL; CANTINA DEL FRONTON, y en todos los buenos establecimientos.

GRAN SURTIDO EN BOTELLERIA Y A GRANEL EN EL MERENDERO DE LOS BAÑOS (ESTACION MINERA) A CARGO DE FULGENCIO PEÑA

- Suscríbase usted a ACCION -

## ¡LABRADORES, ATENCION!

# LA TRILLADORA METALICA

Marca SCHLAYER-HELIAS

es la última palabra en TRILLADORAS, todo de acero; no hace falta seguro de incendio; no necesita aceite; se alimenta cómodamente desde el suelo; no parte grano alguno y hace una paja como los trillos; poco volumen, cabe en cualquier sitio.

PATENTADA EN TODOS LOS PAISES



Depósitos en toda España

Casa en Teruel: Democracia, 10 (JOSE MUÑOZ)

Casa en Zaragoza: Coso, 108 (JOSE MUÑOZ)

Pidanse detalles y prospectos en Zaragoza o Teruel o directamente a la Casa Central FELIX SCHLAYER S. A., en Madrid, calle del Príncipe, 15.

# Información telefónica y teleggráfica

## Ha quedado confirmada la grave discrepancia existente entre minoría radical socialista y el Comité del partido

### Sigue la discusión de enmiendas al proyecto de Arrendamientos Rústicos

#### Continúa la interpelación sobre el grave problema naranjero

Madrid.—A las cuatro y cinco de la tarde, abre la sesión de la Cámara el señor Besteiro.

Escasísima concurrencia en escaños y tribunas.

Queda aprobado definitivamente un dictamen concediendo crédito para viajes del Ministerio de Justicia.

También se aprueba definitivamente otros varios dictámenes.

Continúa la discusión del proyecto de Ley de Arrendamientos Rústicos.

El señor Lamamié de Clairac defiende la segunda enmienda presentada por Molina Nieto.

Comienza diciendo que la obstrucción que la minoría agraria hace a este proyecto de Ley no tiene finalidad política y significa solo la protesta de los agrarios contra la actitud adoptada por la Comisión de Agricultura, que se negó a admitir las sugerencias del representante de la minoría en el seno de la referida Comisión.

Añade que si esta no fuese tan intransigente, se aliviaría mucho la discusión de este dictamen.

El señor Lara por la Comisión, le contesta y dice que no se le debe prejuzgar.

El señor Lamamié de Clairac expone los puntos esenciales de la discrepancia de la minoría agraria con la Comisión de Agricultura.

Estos puntos son los siguientes: fijación, uniforme de las rentas en relación al aspecto fiscal y ataque a los censos y aparcerías.

El señor Martínez Gil, por la Comisión, dice que ésta está bien dispuesta para recoger muchas de las sugerencias de los agrarios, pero rechaza la enmienda que se discute.

Puesta a votación ésta, es rechazada por 113 votos contra 4.

También son rechazadas otras enmiendas que quedaron pendientes de votación en la sesión de ayer.

El señor Royo Villanova defiende la tercera de las enmiendas presentadas por el señor Molina Nieto y como advierte que la mayoría toma a broma la obstrucción de los agrarios, dice:

—No estamos en el Poder y estamos contra nosotros. ¿Qué será cuando mandemos? Justifica la obstrucción de la minoría agraria.

Dice que la propiedad es el mejor medio para incrementar el progreso de la agricultura.

Afirma que la propiedad de la tierra debe darse a los colonos en relación con el Banco Agrícola que aun no funciona.

Invita a la Comisión a buscar una fórmula de concordia.

La enmienda es rechazada. El señor Aizpún defiende otra del señor Molina Nieto, relacionada con los problemas del campo vasco.

El señor Martínez Gil, por la Comisión, la rechaza y lo mismo ocurre en otras enmiendas defendidas por los señores Ortiz de Solorzano, Conde de Rodezno y Guallar.

Entra en el salón y se sienta en el banco azul el ministro de Industria y Comercio, señor Franchy Roca.

Se suspende este debate. Continúa la interpelación acerca del problema naranjero.

El señor Cano Coloma reanuda su discurso y dice que se ha hecho política de este asunto.

Pide al Gobierno que afronte el problema cara a cara.

Dice que si la República no resuelve el grave problema naranjero, se convertirán en infértiles los páramos los más fértiles vergebales valencianos.

A las nueve menos cuarto, se levanta la sesión.

### Se deshecha la proposición de no haber lugar a deliberar

#### La minoría acuerda ratificar su confianza a los ministros

Madrid.—A las once de la noche se reunieron la minoría radical socialista y los representantes del Comité Nacional del partido, señores Gordón Ordax, Moreno Calvache y López Orozco, firmantes con el señor Valera, que se halla ausente, de la proposición de no haber lugar a deliberar por la minoría en lo que se refiere a las bases de colaboración presentadas por el partido al Consejo de ministros.

En la reunión triunfó la opinión contraria por cuarenta votos contra ocho y dos papeletas en blanco, es decir, que se ha marcado una eminente discrepancia muy grave entre el criterio de la minoría y el del Comité Nacional del partido.

Como resultado de la votación, los representantes del Comité ejecutivo del partido, se retiraron de la reunión a la una y cuarto de la madrugada, continuando la reunión de la minoría.

Esta terminó un cuarto de hora después.

El señor Bazza Medina facilitó a la Prensa la siguiente nota:

«La minoría radical socialista ha continuado tratando el problema político planteado por los ministros del partido, y se acordó por unanimidad ratificar la confianza a los mismos dentro del Gobierno y suspender la reunión para celebrar otra mañana a las tres y media de la tarde, a la que será invitado el Comité Nacional con objeto de tratar sobre las bases presentadas al Consejo de ministros».

#### Ultima impresión

Madrid.—Al terminar la reunión de la minoría radical socialista, los periodistas pudieron hacerse cargo del enrarecido ambiente creado durante la reunión por las discrepancias entre la minoría y el Comité Ejecutivo del partido.

#### La Comisión de Obras públicas

Madrid.—Hoy se reunió bajo la presidencia del ministro la Comisión de Obras públicas.

Emitió dictamen favorable en el proyecto de Ley autorizando la construcción de una Ciudad Jardín en la playa de San Juan de Alicante.

Nombró una Comisión para el estudio de las modificaciones que han de introducirse en el artículo 12 de la Ley de Obras públicas, por lo que se refiere a las obras hidráulicas.

#### Entierro del padre político de Azaña

Madrid.—Esta tarde se verificó el entierro del ingeniero señor Rivas, padre político del jefe del Gobierno.

En la presidencia del duelo figuraban sus hijos don Manuel y don Cipriano, el Gobierno en pleno y muchas personalidades políticas.

### Los agrarios requeridos por los radicales

#### Estos desean que se plantee un debate político

#### ¿Por qué les interesa la obstrucción?

Madrid.—Terminada la sesión de la Cámara, los periodistas hablaron con el diputado agrario señor Calderón, quien les manifestó que después de las intervenciones del señor Martínez Gil en el debate de esta tarde, cree posible el acuerdo entre los agrarios y la Comisión de Agricultura.

Parece ser—lijito—que a los radicales les interesa que no haya acuerdo y es que en este asunto hay por medio algo que no son Arrendamientos.

#### Las regiones minifundistas

Madrid.—Bajo la presidencia del señor Aizpún, se reunieron hoy los representantes de las regiones minifundistas para que vieran los aspectos de la Ley de Arrendamientos que afectan a las provincias por ellos representadas.

Los reunidos, seguirán estudiando este asunto en días sucesivos.

#### ¿Se aplicará la guillotina al debate?

Madrid.—El ministro de Agricultura, señor Domingo, decla esta noche en los pasillos de la Cámara que el proyecto de Ley de Arrendamientos de Fincas Rústicas puede quedar aprobado en la próxima semana, pero no puede continuar la Cámara discutiendo enmiendas y más enmiendas.

Esto hace suponer que, de no llegarse a un acuerdo de los agrarios con la Comisión de Agricultura, se acudiría a los procedimientos que existen para cortar el debate.

#### Dicen los radicales

Madrid.—Algunos diputados radicales decían esta noche en los pasillos del Congreso que la minoría radical no puede continuar dando sus votos al Gobierno y anunciaban la proximidad de un debate político.

Varios de ellos animaban a los agrarios para que continuaran la obstrucción y no pacten ninguna avenencia con el Gobierno en lo referente al proyecto de Ley de Arrendamientos rústicos.

#### La sesión de mañana en la Cámara

Madrid.—El señor Besteiro recibió esta noche a los periodistas en su despacho.

Les dijo que el plan para la sesión de mañana es el mismo de hoy.

H y una proposición incidental sobre la interpelación al ministro de Agricultura acerca del problema naranjero y otra pidiendo que se ponga a discusión el proyecto de Ley que determina el ingreso de los ministros de la Cámara.

Hay tentencia de llegar a un acuerdo en el debate del proyecto de Ley de Arrendamientos rústicos, por lo cual aún cabe la esperanza de que se puedan conceder vacaciones parlamentarias.

### Los federales piden que se dote de medios al Ministerio de Agricultura

#### Lo de la derogación de la Ley de Defensa y la amnistía en segundo lugar

Madrid.—Esta tarde se decía en los pasillos de la Cámara que el señor Azaña había dicho al señor Marial que el ministro de Industria y Comercio señor Franchy Roca le había presentado su dimisión.

Los diputados federales afirmaban también que Franchy Roca había dimitido.

Otros decían que el ministro de Industria había decidido aplazar su dimisión hasta el Consejo de ministros que se celebrará el viernes próximo, en atención al luto del señor Azaña.

#### Soriano desmiente la noticia

Madrid.—El jefe de la minoría federal, señor Soriano, ha manifestado que no es cierto que los federales hayan pedido al señor Franchy Roca su retirada del Gobierno.

Por otra parte el señor Marial dijo a los periodistas que carecen de todo fundamento las manifestaciones que se le atribuyen.

Añadió que había hablado hoy con el ministro de Industria y nada le dijo éste acerca de su dimisión.

#### Hablando con Franchy Roca

Madrid.—A preguntas de los periodistas, el ministro de Industria señor Franchy Roca, les dijo que no ha presentado su dimisión por ahora.

Los informados se le preguntaron qué alcance tiene la alocución «por ahora» que empleó en su contestación.

—No quiero decir más—dijo Franchy Roca—que nadie es eterno.

Lo que ocurre—añadió—es que algunos tienen gran interés en que se produzca la crisis y esperan que ésta se produzca por donde es más fácil: por mí.

No es motivo para que yo dimita que los diputados federales no hayan votado los créditos de mi departamento, pues en otras ocasiones también se abstuvieron de tomar parte en las votaciones.

Los periodistas pudieron observar que los señores Soriano y Niembro disculpan acaloradamente sobre si se debía o no producir la dimisión del ministro.

Como se le dijera a Franchy Roca que se rumoreaba que en la reunión que iba a celebrar la minoría federal sus diputados expresaban la confianza en su ministro, éste preguntó extrañado:

—¿Pero lo van a hacer todos?—

#### Nota de la minoría

Madrid.—Al terminar esta noche su reunión la minoría federal, el señor Sediles facilitó a la prensa una nota en la que dice que la minoría acordó requerir a su ministro para que en breve plazo se dote al Ministerio de Industria y Comercio de todos los medios indispensables para su desenvolvimiento.

También acordó expresar su deseo de que se derogue la Ley de Defensa y que se conceda una amnistía en la forma y condiciones ya conocidas. Por último, acordó aceptar como base de discusión el programa presentado por el partido radical socialista y seguir trabajando para lograr la unión de los partidos republicanos de izquierda.

#### En el Ministerio de Estado

Madrid.—Hoy visitaron al señor De los Ríos en su despacho del Ministerio de Estado los embajadores de Uruguay y China.

#### Protesta contra las autoridades canarias

Madrid.—El señor Guerra del Río estuvo hoy en el Ministerio de Gobernación visitando al señor Casares Quiroga, a quien se quejó de la actuación de las autoridades gubernativas de Canarias.

#### La madre de Galán se muestra parte en un proceso

Madrid.—La madre del capitán Galán ha dirigido al Gobierno un escrito declarando que desea mostrarse parte en el proceso que se instruye para depurar responsabilidades por los fusilamientos de Jaca.

#### Un escrito del defensor de March

Madrid.—El diputado señor Peiré, defensor del señor March, ha enviado a la Prensa una nota en la que dice que algunos miembros del Tribunal de responsabilidades han censurado a su compañero señor Canal, encargado igualmente de la defensa de March, el hecho de haber salido al paso de una nueva acusación formulada contra su defendido.

El señor Peiré agrega que cada vez que su patrocinado señor March sea objeto de un nuevo ataque, este será refutado públicamente.

Anunciar en ACCION es la mejor propaganda

### Radios-Amplificadores Fonográficos

De 4, a 16 Válvulas en las marcas R. C. A., VOZ DE SU AMO, FAUNA, y otras  
Contado y plazos desde 25 pesetas FONOGRAFOS Y DISCOS

Máquinas para coser, hacer generos de punto, para escribir y calcular Bicicletas, Venta contado y plazos

Emilio Herrero.—Ramón y Cajal 19  
— TERUEL —



MUÑOZ MUÑOZ X SCHLA

EL TIEMPO	
Mínima de ayer	14 grados
Máxima	32.8
Presión atmosférica	689.0
Dirección del viento	NE.
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas	5 kilómetros
Lluvia	milímetros
(Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad)	

# ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	2,50 ptas.
Trimestre (fuera)	7,50
Semestre (Id.)	14,50
Año (Id.)	29,00
NUMERO SUELTO DIEZ GENTIMOS	

Estampa del camino

## «Le diré a usted»

Nos ha venido guiando de lejos esta palmera que se eleva en lo alto de la sierra como un verde quitasol. Dicen que la plantaron los moros a quienes suelen atribuir estos campesinos todos los vestigios monumentales de que está salpicada la comarca. Estamos en tierras del Tajo, en un recorrido de pueblos donde hay que organizar tantas cosas.

Cuando llegamos a éste, aqueta el sol toda la vida del paisaje. Las aguas del río muertas, los caminos solitarios y las eras dormidas. Ni los perros ladran en esta calma chicha que cantó soñoliento Gabriel y Galán.

Hay, sin saber por qué, impresiones que determinan el carácter de un día. Cierta relación misteriosa que liga las cosas entre sí y las ordena todas a una conciencia determinada. El que dejó la alegría o la tristeza de las cosas experimentó el efecto de estas relaciones morales por las que se rige ese fenómeno curioso que se llama el presentimiento...

Este presentimiento de que íbamos a perder el día nos lo dió el señor aquél que visitamos en primer término. Nos habían recomendado a él y lo encontramos sudando, en pijama, en el zaguan de su casa. Una casa amplia y que parecía señorial. Se dejó saludar y enseguida, por no se sabe qué facultad perceptiva que debía tener bien desarrollada, casi comprendió el objeto de nuestra visita y se parapeto en una actitud defensiva que nos desorientó.

Casi no nos dejaba hablar, porque apenas se iniciaba un tema lo repetía en los mismos términos y a continuación, como el que tiene una fórmula definitiva para resolverlo, lo daba por liquidado con esta frase contra la que no había ya discusión posible.

—Sí, sí. Conformes en eso... Pero le diré a usted.

Alguien habló del estado social del campo. En esto estaba documentado don Jerónimo. Nos contó como en el invierno le habían invadido las fincas roturándole los majadales y destrozándole las encinas. Había sostenido durante cuatro meses ochenta y seis alojados. Las rentas de las tierras que había dado en arriendo las tenía el litigio pendiente de revisiones absurdas. Había fallado seis veces en contra de él, arbitrariamente, por despido racional de obreros, el jurado mixto.

Conocía como nadie los métodos y organización de los grupos marxistas y afirmaba muy seriamente que el obrero estaba desengañado, convencido de que se iba a la ruina general y que con tanto, con generosidad, con comprensión se podía conseguir mucho en bien de todos.

—Pues a eso venimos precisamente; a organizar para esos fines un comité.

Repentinamente descompuso el semblante con un ceño desagradable:

—¿Un comité? ¿Aquí en este pueblo? Le diré a usted...

El problema político reconoció que iba de mal en peor. Los partidos sólo tenían ansias de poder y deseando en usufructuarlo. Había leyes vejatorias, desdeñaba un estado jurídico, violencia e imposición de los grupos más atrevidos. Nadie que tuviera un mediano sentimiento patriótico podría desconocer que la descomposición espiri-

tual del país llegaba a términos insospechados. Faltaba paz en los espíritus. Se había creado entre los ciudadanos una especie de guerra civil aguda, virulenta, rabiosa. Campaban sueltos el desmán, el atraco y el atentado. O el caos, que había de venir, siguiendo así, o una política de reconstrucción de todos los valores materiales y morales perdidos para lo cual se necesitaba la acción común de todas las personas sensatas que sintieran el dolor de la patria.

—Usted mismo lo dice, señor una política patriótica, capaz de llevar la paz a todos los espíritus y a cuyo servicio se pongan las personas solventes como usted.

Y miró entonces al que le requería como si le hubiese hecho una gran ofensa. Pero enseñada comprendió que no tenía motivos para irritarse y echó mano de la fórmula ecuménica, que, por lo visto, tenía siempre a disposición:

—¿Yo?... Le diré a usted... Le diré a usted...

No podíamos desviarle de esta actitud. Y era un señor que se quejaba de todo y que comprendía todo. Que reconocía la eficiencia de una organización disciplinada y patriótica que laborase por el bien común. Que atribuía a la prensa, a una prensa seria, ponderada y fuerte una capacidad educativa del pueblo insustituible. Que había de dar mítines y conferencias y organizar comités y asociaciones, y ligas de defensa y de socorro y sostenes periódicos y crear escuelas y moverse y actuar como ciudadanos y llevar al pueblo soluciones prácticas y cristianas para su vida social.

Pero era un señor que ni quería actuar, ni dar su nombre para nada, ni intervenir en nada, ni dar siquiera su dinero para las organizaciones ni para los periódicos ni para las escuelas, ni para la propaganda, ni para nada de lo que consideraba necesario y urgente para la patria.

Uno de los amigos tuvo el rasgo de humorismo al despedirnos del hombre que nos había encomiado como «representativo».

—De modo—preguntó don Jerónimo—que van ustedes a hablar a los obreros en el pueblo inmediato?

Y el amigo, imitando su gesto, frunció los labios y se quedó mirándolo fijamente.

—¿Al pueblo inmediato? ¿Y a hablar a los obreros? Le diré a usted... le diré a usted...

—Pero, en resumidas cuentas, ¿qué ha querido expresar con ese «le diré a usted» que era su objeción?—me preguntó este amigo comentando la ineficacia de la visita—. Porque no sabemos qué tuviera que decir.

—Yo me lo presumo—contesté—. Es que no se ha atrevido a exponer claramente su pensamiento. Si leyéramos en el fondo de las almas, este señor ha querido decirnos que trabajemos nosotros, que cultivemos el huerto y que cuando la breva esté madura él nos hará el favor de comérsela. Hay todavía mucha gente que tiene la psicología del portugués del cuento: «Si me sacas del pozo, te perdono la vida».

—¿Pero eso no podrá ser? Eso se acabó.

—Ya lo ves como no. Después de todo no es más que un efecto del medio artificioso en que se han desarrollado estas gentes. Estaban

## 203.648,76 pesetas

Esta cantidad fué el resultado definitivo de la Colecta del «Día de la Prensa Católica» de 1932 en la Diócesis de España, según los datos que ha publicado la Institución «Ora et Labora», de Toledo.

La cifra es mayor que la de 1931, excediéndola en 24.651,98 pesetas.

He aquí el pormenor de cada diócesis:

	Pesetas	Cts		Pesetas	Cts
Almería	200	00	Mondónido	1.688	00
Astorga	1.072	57	Oense	144	75
Avila	1.475	95	Osma	589	55
Badajoz	4.036	84	Oviedo	5.118	96
Barbastro	617	75	Palencia	2.142	60
Barcelona	17.909	15	Pamplona	6.703	40
Cádiz	2.734	00	Plasencia	403	00
Ceuta	162	80	Salamanca	1.404	00
Calahorra	2.192	00	Santander	6.094	30
Canarias	2.637	00	Santiago	6.285	70
Cartagena	5.064	40	Segorbe	519	46
Ciudad Real	759	60	Segovia	400	00
Ciudad Rodrigo	579	95	Sevilla	11.910	60
Córdoba	11.971	50	Sigüenza	445	35
Coria	2.462	00	Solsóna	769	30
Cuenca	2.138	65	Tarazona Tudela	680	40
Gerona	3.028	45	Tarragona	1.735	90
Granada	2.669	15	Tenerife	1.321	87
Guadix	493	70	Teruel	82	35
Huesca	1.104	20	Toledo	1.312	60
Ibiza	211	10	Tortosa	5.683	95
Jaca	857	15	Tuy	756	93
Jáén	5.774	57	Urgel	885	60
León	4.271	04	Valencia	11.991	85
Lérida	1.035	00	Valladolid	2.020	70
Lugo	371	25	Vich	2.207	00
Madrid	24.573	50	Vitoria	24.593	80
Málaga	1.463	22	Zaragoza	3.639	65
Mallorca	2.258	70			

### DISTRIBUCION

	Pesetas
Al Dinero de San Pedro	20.860,74
Al Tesoro Nacional de la Buena Prensa	40.721,83
Distribuido por los Rvmos. P. elados entre las publicaciones católicas de su propia Diócesis	122.205,75
Reservado (mitad en el Centro General y mitad entre todas las Juntas Diocesanas) para repetir, extender y perfeccionar la fiesta	20.360,74
Total distribuido, igual al colectado	203.648,76

La del corriente año 1933, será considerablemente más crecida, por haberse celebrado el «Día de la Prensa» en mayor número de Diócesis y pueblos, y se recomienda a todos el rápido envío de las colectas a las Juntas Diocesanas del DIA DE LA PRENSA para que éstas hagan su liquidación dentro del mes de Agosto y el resumen general se publique más pronto.

acostumbrados a que todo se lo dieran hecho. Y el concepto que tenían de la vida era el de una cosa fácil, foga y muelle en que todo había de ser agradable. En su queja hay algo de protesta contra nosotros, porque no los defendemos mejor, y hasta contra la Providencia a la que por lo visto van a pedir estrecha cuenta por no arreglar las cosas a su gusto. Estaba por decirte que a nosotros que trabajamos y la Providencia en que esperan no nos asignan otra misión que la de policías. Estos han aprendido la filosofía del lego del convento que mandaba a los demás cavar la huerta: «Dice el padre Prior que trabajemos».

—¿Yo no será también otra cosa? ¿Miedo?

—Claro que es miedo. La comodidad aquella, el concepto materialista de una vida mecánica, cómoda, egoísta, sensual, es lo que ha traído ese amor desenfundado a los bienes de la tierra. En cierto modo han hecho como un dios de estos bienes y por no perderlos, por aventurar algo de la vida o de la fortuna, se aguantan con todo y solo en tertulia se quejan y conducen sus males. Tienen miedo a dar la cara públicamente, porque creen que van a perder más. Así poco a poco, por no arriesgar algo, van perdiendo lo que tienen; hoy un arriendo, mañana una dhesa, otro día un cortijo. Les quitán todo y lo llevarán con mansedumbre con tal de no perder lo esencial que es para ellos la integridad física. Y es-

to es lo que descorazona. Porque en el fondo de todo ello se ve que no tiene fe, que no tiene ideales, que dejarían que se perdiese todo con tal de conservarles su dinero. ¿Tu crees que si la centésima parte de lo que ahora dan a la fuerza lo hubieran dado antes de grado para organización, para prensa, para obras sociales nuestras, hubiéramos llegado a esta situación? Pues ni aun pasando por ella se convencen. Ya ves ese señor: hasta en el cielo querrá entrar de gorra...

Y entonces mi amigo imitando el tono de su voz pero con un alcance lleno de sentido terminó sonriendo:

—¿En el cielo? Le diré a usted, le diré a usted...

Antonio Reyes Huertas

LEA TODOS LOS DIAS ACCION

Desde Berlín

## La cuestión del acorazado "Deutschland"

Se realizaron con pleno éxito las pruebas del famoso acorazado «de bolsillo» «Deutschland», motivo de preocupaciones e inquietudes en vastos círculos extranjeros.

Sabido es que Alemania debe atenerse estrictamente a las ordenanzas de Versalles en cuanto a sus construcciones navales, pues por tal Tratado le fueron concedidos seis acorazados de 10.000 toneladas. Es del dominio público que los constructores de «Deutschland» lograron idear un tipo de nave cuyas características generales han sido admisión del mundo entero y supuesto motivo de alarma.

En Inglaterra, la opinión exageró el hecho, aunque el Almirantazgo británico diste mucho de atribuirle aquella importancia exagerada a la capacidad del nuevo acorazado.

Refutando la afirmación de la Prensa inglesa de que «seis de los buques del tipo «Deutschland» eran capaces de combatir y derrotar a toda la Marina británica de superficie», decía la revista inglesa «The Engineer» que lo «absurdo de tal concepto no es difícil demostrar: el «Deutschland» es una nave de 10.000 toneladas de desplazamiento que dispone, como armamento principal, de seis cañones de 279 milímetros. Seis «Deutschland» dispondrán en caso de combate de 36 cañones con una andanada global de 24.120 libras. A esta artillería, la flota de combate inglesa puede oponer 100 cañones de 381 milímetros y 18 de 405,4 milímetros cada uno respectivamente, siendo su andanada su andanada total de 236.298 libras. Esto quiere decir que, en volumen de fuego su superioridad es 10 veces mayor. «Y «Nelson» y el «Rodney» juntos disparan una andanada de 44.298 libras, lo que significa, casi el doble de los seis» «Deutschland».

Después de ocuparse de otros puntos esenciales, se dice en el artículo: «Observamos que no son los constructores del «Deutschland» quienes pregonan su extraordinaria capacidad, sino los comentaristas extranjeros que pretenden que las naves alemanas de este tipo provocarían el desequilibrio de la balanza del poder naval. Olvidase, al parecer, que la marina británica cuenta con trece naves, que son tres nudos más rápidos que el «Deutschland», que disponen del doble de armamento que aquél y que, por su mayor tamaño y esloro, son capaces de mantenerse a gran marcha.

Francia ha creído forzoso contestar a la construcción del «Deutschland», con la del crucero de combate «Dunkerque».

El desplazamiento del «Dunkerque», fijado inicialmente en

17.000 toneladas, fué aumentado a 23.000 toneladas y, finalmente por consideraciones varias, hasta 26.500 toneladas y a 30 nudos de velocidad. El cuadro que ofrece la comparación con ambas naves es tan claro que sobran comentarios.

Es obvio citar otros casos patentes de la desproporción entre los armamentos navales alemanes y los de otras potencias. Aparte de la gran superioridad de las fuerzas de superficie de las naciones vencedoras, suceden siempre nuevas botaduras de submarinos en los astilleros ingleses, franceses, etc., entre ellos poderosas naves de más de 2.000 toneladas y de 15 y más millas de velocidad. A Alemania le está vedado y prohibido en absoluto el submarino, en virtud del Tratado de Versalles.

El nuevo canciller alemán Adolfo Hitler ha dicho sin rodeos, en su mensaje al Reichstag, que los conceptos de desigualdad de armamentos ya no pueden seguir dominando al mundo; porque son incompatibles con los sentidos de honor y justicia, innatos en el alma de todo hombre amante de su patria.

A. Braun

Berlín, Julio 1933.

### RETAZOS

Que los hombres admitan el fatalismo de un hecho consumado, no que para que la sinrazón se perpetúe.

Tanto prometió, que el pueblo, extrañando tantas facilidades, terminó por sentirse «excepcional» y no creer en él.

El miedo, erigen de todos los fantasmás, coloca a los hombres fuera de la normalidad e inconscientes, toman precauciones infantiles que hacen reír.

Los naciones en manos de los revolucionarios son, según un campesino ruso que murió fusilado por sentir esta afirmación—como un bastión invencible. La empuñadura, aristocracia de la sociedad, queda abolida, mientras la contera, podredumbre de todas las sociedades, sube arriba a ser de empuñadura. Pero el pueblo, centro que una estas dos extremidades, queda en su invariable posición de eterno oprimido.

Aquel convidado sempiterno a los festines políticos, ya dadero sorteador de situaciones, aun tenía la desfachatez elevada a la pura vergueza de establecer, desagrado, enojosos comparaciones.

M. Pamplona y Blasco

### - BOLSA -

Servicio telegráfico del

BANCO HISPANO AMERICANO

Fondos públicos:

Interior 4 %	68.10
Exterior 4 %	82.60
Amortizable 5 % 1920	93.00
Id. 5 % 1917	88.50
Id. 5 % 1927 con impuesto.	87.15
Amortizable 5 % 1927 sin impuesto.	99.00

Acciones:

Banco Hispano Americano	142.00
Banco España	53.00
Nortes	189.25
Madrid-Zaragoza-Alicante	185.50
Azucareras ordinarias	00.00
Explosivos	620.00
Tabacos	000.00
Telefónicas preferentes 7 %	107.75

Monedas:

Francos	46.70
Libras	89.70
Dollars	8.88

Editorial ACCION, Tempredo 11- Teruel